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Ata da Oitava Sessão Ordinária do 3º 
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Aos treze dias do mês de março do ano dois mil e dezoito, no Plenário 
Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob a 
Presidência do vereador Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, teve 
lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das 
vereadoras e vereadores: Francisco Azevedo Pereira, Raimundo Tomé 
de Oliveira Wanzeler, Ana Cleyde Tavares Batista Filha, Joseane de 
Oliveira Seixas, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, Carmela Lucia 
Teixeira da Costa, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Edivaldo Jorge Castro 
de Souza Rafael Tavares Costa, Manoel José da Cruz Malcher, Arnaldo 
de Oliveira Gemaque, Joanyr da Rocha Estumano e Marta Monteiro 
Godinho. Ausente o vereador: José Maria Calderaro Filho, com ausência 
justificada por se encontrar devidamente licenciado. Constatando haver 
número legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de 
Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, 
solicitando ao 2º Secretário que procedesse a leitura da Ata da última 
Sessão realizada na Casa, a qual lida, submetida a discussão e 
posterior votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. 
Presidente solicitou ao 1º Secretário que procedesse a leitura das 
matérias agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte: 
Requerimento da vereadora Ana Cleyde, pede que seja oficiado ao 
Gestor Municipal, solicitando a construção de um barracão comunitário 
em caráter de urgência na comunidade Nova Aliança, no Rio Acapu III; 
Requerimento do vereador Raimundo Tomé, pede que seja oficiado ao 
Sr. Prefeito Municipal, que determine o setor competente a comparecer 
a Câmara na data e hora a ser marcada, para prestar informações sobre 
a obra que sendo construída na área do modulo esportivo e ao mesmo 
tempo encaminhar o processo licitatório da mesma; Requerimentos dos 
vereadores Joanyr Estumano e Antonio Odinélio Junior, o primeiro pede 
que seja oficiado ao Secretário da SEMDURB, que verifique a 
possibilidade da construção de uma micro sistema de água na 
localidade denomina Santa maria, na estrada do BEC, Ramal do 
Copaiba KM 13: O segundo pede que seja oficiado ao secretário da 
SEMDURB, que verifique a possibilidade da reforma em caráter de 
urgência da ponte da Onça, localizada na PA 254 Km 27, pois a mesma 
encontra-se intrafegável; Ofícios nrs. 016 a 022/18, expedidos ao 
Prefeito e a diversos; Projeto de Lei nº 008/18, que Institui o sistema de 
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vídeo monitoramento das vias públicas do município de Oriximiná. 
Ofícios nrs. 030, 031, 032, 034 e 037/18, recebidos do Prefeito 
Municipal; Convite da Diretoria de cerimonial do Governo do Estado do 
Pará. Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou a 
palavra as Senhoras e aos Senhores vereadores. Com a palavra a 
vereadora Ana Cleyde, reportou-se sobre a viagem que fez na 
comunidade do Matapi, onde os barqueiros reclamara sobre a redução 
do óleo diesel, para as embarcações do transporte escolar, segundo 
eles não vai dar para o mês, o que deve causar prejudicar o transporte 
daqueles alunos até a escola. Então se faz necessário que os 
vereadores conversem com o Sr. Jorge responsável pelos barqueiros. 
Continuando a nobre vereadora teceu comentários sobre o requerimento 
que apresentou nesta sessão solicitando a construção de um barracão 
comunitário na Comunidade Nova Aliança, no Lago Acapu III, que 
segundo os moradores, o mesmo foi derrubado até a presente data não 
foi tomada nenhuma providencia no sentido de construir um novo. 
Assegurou a nobre vereadora que vai voltar a apresentar requerimentos 
voltados para construção de microssistema e barracão nas comunidades 
rurais, benefícios estes que são de suma importância aos nossos 
ribeirinhos. Acrescentou ainda a vereadora Ana Cleyde, estamos 
enfrentando uma situação difícil, mais se houve boa vontade por parte 
do Poder Público os nossos trabalhos serão concretizados. A seguir fez 
uso da palavra a vereadora Josy Seixas, falou da importância do 
trabalho em parceria entre o Poder Público e as comunidades. Sabemos 
da importância dos ribeirinhos obterem agua potável, daí a necessidade 
de se buscar parcerias juntos aos órgãos federais e estaduais, até 
porque o município não tem como atender a grande demanda. Lembrou 
da reivindicação que fizeram junto ao Ministério de Integração no sentido 
de implantar em nosso município o programa água para todos. Citou 
exemplo do município Porto de Moz, que propôs a empresa responsável 
pelo linhão, que só permitiria a passagem se as comunidades rurais 
daquele município fossem beneficiadas pelo programa luz para todos, 
ou colocasse placas solares. Então a empresa achou mais viável a 
instalação de placas solares, assim está sendo feito. Agora em 
Oriximiná infelizmente o programa luz para todos não atingiu um terço 
das nossas comunidades rurais, que tanto precisam. Citou como 
exemplo a comunidade do caipuru dentre outras. Então é preciso que 
continuamos a luta junto aos governos federal e estadual para que o 
nosso município também seja agraciado com esses programas federais. 
A seguir fez uso da palavra o vereador Joanyr Estumano para justificar 
os requerimentos que apresentou nesta sessão juntamente com o 
vereador Antonio Odinélio Junior, falou das dificuldades que os 
moradores da Comunidade Santa Maria no ramal do Copaíba enfrentam 
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com a falta de água potável, como também da necessidade da reforma 
em caráter de urgência da ponte denominada “ponte da onça”, 
localizada na PA 254, km 27, que se encontra intrafegável, colocando 
em risco os condutores de veículos que trafegam na mesma. Finalizou 
solicitando o apoio dos nobres Edis na aprovação dos pleitos. Com a 
palavra o vereador Raimundo Tomé, incialmente congratulou-se com a 
vereadora Josy quando falou da importância do programa luz para todos 
na comunidade do Caipuru, acrescentando que esteve visitando aquela 
localidade, onde presenciou os comunitários trabalhando no barracão e 
em outras atividades que precisa de energia. Agora vale ressaltar que 
nos últimos dias o governador Simão Jatene e o Ministro Helder 
Barbalho estiveram visitando os municípios circunvizinhos, mas não 
vieram em Oriximiná, o que é lamentável, até porque recuperação de PA 
e pontes é de responsabilidade do estado, mais é o município que arca 
com os custos. Disse ainda que esteve em Belém onde solicitou do Sr. 
Ricardo Souza a expansão do programa luz para todos na comunidade 
do Caipuru, ele prometeu vim a Oriximiná, verificar essa questão. 
Continuando o orador falou da arrecadação do nosso município, 
acrescentando que a cada mês de 2018, vem tendo queda abaixo do 
previsto. Então se faz necessário o Gestor Municipal reduzir gastos e 
priorizar determinadas coisas. Com a palavra a vereadora Marta 
Godinho, manifestou sua indignação sobre fatos que ocorreram nos 
últimos dias no hospital municipal, onde pessoas lhe procuram 
desesperadas porque não conseguiram bater ultrassonografia no 
hospital e em nenhuma clinica deste município. Vale ressaltar que tem 
os parelhos naquela unidade de saude, mas não tem o profissional para 
operar a máquina. Acrescentou ainda a nobre vereadora que uma 
paciente com sintoma de infarto esteve naquele hospital, onde foi 
medicada, onde uma atendente disse a filha que não se preocupasse 
fosse para casa que a senhora iria fazer uma longa viagem,  no que ela 
saiu do hospital a senhora veio a faleceu que cassou revolta aos 
familiares, que cobraram providencias dos vereadores. Disse a nobre 
vereadora ser revoltante ouvirmos reclamações dessa natureza, até 
porque quando a pessoa procura o hospital é porque está precisando de 
atendimento médico, como também deve ser bem tratada pelos 
profissionais. Então é preciso que seja verificado essa questão naquela 
unidade de saude, para que isto não venha mais ocorrer. Em seguida 
fez uso da palavra o vereador Marcelo Augusto, para parabenizar os 
organizadores, em especial as crianças do projeto pé de pincha da 
comunidade do rio cachoeiry, onde teve participando no último final de 
semana da soltura dos quelônios. Continuando o orador disse que 
esteve visitando o nosso município o proprietário da empresa 
RESECON, responsável pela obra do residencial Tia Ana, onde ele 



 

 

 

 

ESTADO DO PARÁ 

PODER LEGISLATIVO 

CÂMARA MUNICIPAL DE ORIXIMINÁ 

garantiu em tomar as devidas providencias sobre o grande buraco que 
formou naquele residencial que está prejudicando aqueles moradores, 
como também outros problemas lá existentes. O vereador Francisco 
Azevedo lembrou dos trabalhos que apresentou em sessão anterior 
solicitando a construção de um barracão comunitário na comunidade do 
Boto, além do microssistema de agua na comunidade Campo Alegre, 
espera que seja atendido, pois será de suma importância para aqueles 
comunitários. Ainda com a palavra o nobre vereador parabenizou o 
secretário da SEMDURB, pela retomada da operação tapa buraco nas 
vias públicas de nossa cidade. Parabenizou ainda os organizadores do 
projeto pé de pincha na comunidade do Rio Cachoeiry, onde esteve 
prestigiando no último final de semana. O vereador Ivalter Barbosa, após 
saudar os presentes, perguntou se alguém poderia lhe informar, quem é 
responsável pelo residencial Tia Ana, uma vez que as pessoas vêm 
questionar sobre o grande número de residências fechadas que estão 
sendo deterioradas, enquanto centenas de famílias estão sem casa. 
Falou ainda da grande cratera que existe naquele residencial, que 
precisa que sejam tomadas as devidas providencias pela empresa 
responsável, como também pelos danos ambientais causados no rio 
iripixi. Portanto se faz necessário que esta Casa cobre das autoridades 
competentes providencias urgentes naquele residencial. A seguir 
ocupou a tribuna o vereador Antonio Odinélio Junior, após ter sido 
substituído na presidência pela vice-presidente da Casa. Primeiramente 
reportou-se sobre o fato trazido pela vereadora Marta ocorrido no 
hospital municipal, que veio a falecer uma senhora, acrescentando que 
se trata de um homicídio e que deve ser averiguado essa situação. 
Continuando o nobre vereador falou da visita que fez juntamente com 
outros vereadores na estrada do BEC, mais precisamente na 
comunidade Santa Maria, onde os moradores colocaram algumas 
demandas, que originou os requerimentos apresentados nesta sessão 
juntamente com o vereador Joanyr.  Continuando o orador disse que 
esteve conversando com o cacique da aldeia Inajá, solicitando que os 
vereadores cobrassem do governador providencias sobre a obra da 
escola de ensino médio daquela aldeia, que até a presente data não foi 
concluída. Em seguida falou sobre o retornou da operação tapa buraco, 
nas vias públicas de nossa cidade. Convidou os vereadores para 
visitarem a referida obra a partir das 15:30 horas. Ainda com a palavra o 
nobre vereador comunicou aos vereadores que foi aceito pelo setor 
competente estadual, que a Câmara emitisse carteira de identidade, no 
que está encaminhado a documentação necessária, se for concretizado 
será um fato histórico de um trabalho que iniciou na gestão do vereador 
Raimundo Tomé, quando presidente deste Poder. Então isto demonstra 
que a Câmara como Instituição está fazendo seu papel dentro de suas 
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limitações. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer 
uso da palavra, o Sr. Presidente colocou a palavra a disposição dos 
Líderes Partidários. Fez uso da mesma a vereadora Josy Seixas, 
incialmente reportou-se sobre o fato tratado pela vereadora Marta a 
respeito do hospital municipal, acrescentando que nenhum profissional 
deve tratar mal os pacientes. Então diante do ocorrido se faz necessário 
citar nomes para que não seja generalizado, até porque existem 
profissionais bons e outros não. Portanto concorda com o presidente da 
Casa que seja averiguado essa questão, inclusive se for preciso temos a 
comissão de saude deste Poder, que pode também averiguar a 
veracidade dos fatos. Em aparte a vereadora Ana Cleyde, perguntou 
cadê o direito do hospital municipal que deveria está verificando essa 
situação. Disse ainda que quando chegou do interior teve informação 
que um polícia estava desesperado procurando a vereadora porque a 
filha dele estava com suspeita de apenicite e não tinha onde fazer uma 
ultrassonografia, o que é preocupante até porque existe dois aparelhos 
naquele hospital, mais não tem o profissional para colocar em 
funcionamento. Então são situações que cabem ao diretor fazer, mas 
quem são cobrados nas redes sociais são os vereadores de tudo de 
errado que acontece neste município. Retomando a palavra a vereadora 
Josy Seixas, disse que segundo informações o hospital está sem diretor. 
Agora vale ressaltar que todos os meses tem pagamento para as 
clinicas que fazem ultrassonografia. Em aparte a vereadora Marta 
Godinho, disse que infelizmente a filha da paciente não teve como saber 
o nome da atendente porque não tinha nenhuma identificação, daí a 
necessidade de colocar em pratica a lei de sua autoria que solicita a 
fixar no mural do hospital a relação dos profissionais que estiverem de 
plantão naquela unidade de saude, como já existe no hospital regional 
em Santarém. Retomando a palavra a vereadora Josy, disse ser fácil 
identificar o profissional de plantão naquele dia, porque todo paciente lá 
atendimento antes é preenchida uma ficha de triagem que contem 
assinatura dos profissionais que o atenderam. Quanto o residencial Tia 
Ana disse que aquele empreendimento é de responsabilidade da caixa 
economia, inclusive o secretário da SEMDURB, já solicitou através de 
oficio a superintendência da caixa as devidas providencias a respeito 
daquele residencial, como cita no oficio nº 022/18, fez a leitura do 
mesmo, mas até a presente data não obteve nenhuma resposta. Falou 
ainda do retorno da operação tapa buraco que já estão fazendo nas ruas 
e travessas de maior acesso de trafegabilidade, em seguida será 
expandido as demais de nossa cidade. Em seguida a nobre vereadora 
falou sobre o projeto de Lei lido no expediente desta sessão que institui 
o sistema de video monitoramento nas vias públicas de nossa cidade, 
que vai somar com a segurança pública do nosso município. Informou a 
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nobre vereadora que foi liberada uma emenda parlamentar do deputado 
Lucio Vale no valor de R$ 180.000,00, para aquisição de veículos e 
equipamentos para o conselho tutelar de Oriximiná. Em seguida 
parabenizou os organizadores do projeto Pé de Pincha da comunidade 
do rio cachoeiry, projeto este que futuramente deveria ser pensado 
como preservação de cativeiro, onde os comunitários pudessem ter um 
percentual dos quelônios para sua sobrevivência. Quanto a redução do 
diesel para as embarcações que fazem o transporte escolar, disse que 
segundo informações do secretário de educação, foi analisado a força 
da máquina e trecho a ser percorrido, agora espera que essa 
matemática esteja correta que não venha prejudicar os alunos 
ribeirinhos chegarem as escolas. A seguir ocupou a tribuna o vereador 
Arnaldo Gemaque, primeiramente falou sobre os barqueiros, 
acrescentando que eles recebem tão pouco pelo serviço executado e 
ainda fazem a manutenção da embarcação, no que acha humilhante.  
Em relação ao hospital municipal, disse que parece mais com um 
presidio cheio de grade. Disse ainda que já passou vários prefeitos por 
este município ainda não teve a oportunidade de presenciar um 
planejamento para ampliação daquela unidade de saude, as pessoas 
ficam tomando soro nas cadeiras por falta de leito. Outro problema na 
área da saude é a questão da UPA, que foi construída, mas não é 
utilizada, está se deteriorando. Em aparte a vereadora Josy, disse 
concordar com o Edil em ampliar o hospital municipal, mais isto não 
justifica nenhum profissional tratar mal os pacientes. Retomando a 
palavra o vereador Arnaldo falou sobre o residencial Tia Ana, 
acrescentando que aquela obra foi questionada nesta Casa desde o 
início, hoje existe inúmeros problemas. Então está na hora deste Poder 
entrar com uma ação junto ao Ministério Público. Em aparte o vereador 
Antonio Odinélio Junior, concordou com o vereador em procurar o 
Mistério Público em relação aos problemas do residencial Tia Ana. Em 
aparte a vereadora Marta esclareceu que no seu pronunciamento não 
generalizou os profissionais do hospital municipal, até porque sabemos 
que lá existe profissionais bons.  Em aparte a vereadora Ana Cleyde, 
disse que já chegou ao seu conhecimento que tem pessoas que querem 
vender casa daquele residencial. Então são inúmeros problemas lá 
existentes. A vereadora Josy, disse que não falou que a vereadora 
Marta tinha generalizados os profissionais do hospital municipal, agora 
tem que cita nomes. Retomando a palavra o vereador Arnaldo, lembrou 
que esteve conversando com o ex-diretor do hospital Sr. Abimael, a 
respeito do aparelho de raios-X, onde ele colocou que os recurso pagos 
a clinicas particulares para fazer o raios-x, daria para comprar um 
aparelho novo. Então no seu ponto de vista falta vontade para resolver 
os problemas na área da saude do nosso município, e que o prefeito 
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priorize as coisas e não ficar fazendo doações para manter o voto, isto 
atrapalha a administração pública. Com a palavra o vereador Raimundo 
Tomé, disse que ouviu atentamente os vereadores que lhe 
antecederam. Quanto o hospital municipal disse que tudo que está 
acontecendo é culpa da secretária de saude, que não faz nada para que 
venha melhorar o atendimento a saude em nosso município. Se não tem 
diretor ela deveria ir verificar essas questões. Disse que nas redes 
sociais não se ver cobrarem a secretária de saude e sim os vereadores. 
Quanto o residencial Tia Ana, disse que esteve no município o 
proprietário da RESECON, agora ele foi procurar os ex-prefeito Luiz 
Gonzaga. Lembrou o Edil do projeto de lei aprovado neste Poder que 
isentava a RESECON do ISS, pois acredita que o valor economizado 
daria para pagar os danos ambientais e outros problemas que a referida 
empresa deixou em nosso município. Então é preciso que a população 
seja orientada sobre essas pessoas que se dizem bonzinho, fazendo 
doações, mais já causaram prejuízos ao município. Espera que o atual 
prefeito priorize a saude e que seja levado a sério os problemas 
existentes nesta cidade, pois tudo que queremos é o bem dos nossos 
munícipes.  Assegurou ainda o nobre vereador que ainda tem esperança 
que as coisas vão mudar em Oriximiná, agora é preciso que sejam 
colocadas pessoas certas no lugar certo. Não havendo mais nenhum 
Líder que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente interrompeu 
a sessão para cumprimento do Intervalo Regimental de quinze minutos. 
Decorrido o tempo regimental, o Sr. Presidente passou a Primeira Parte 
da Ordem do Dia solicitando ao 1º Secretário que procedesse a leitura 
das matérias em pauta para discussão e votação. Lido e submetido a 
discussão o requerimento da vereadora Ana Cleyde. Dito requerimento, 
posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a 
discussão o requerimento do vereador Raimundo Tomé. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lidos e 
submetidos a discussão os requerimentos dos vereadores Antonio 
Odinélio Junior e Joanyr Estumando. Ditos requerimentos, postos em 
votação, foram aprovados por unanimidade na forma regimental um a 
um. Esgotadas as matérias em pauta para discussão e votação, o Sr. 
Presidente passou a Segunda Parte da Ordem do Dia, facultando a 
palavra aos senhores vereadores. Com a palavra a vereadora Ana 
Cleyde, disse que assistindo o vídeo do vereador Zequinha na sessão 
especial da Assembleia Legislativa, onde ele falou sobre os rejeitos de 
bauxita na Mineração Rio do Norte. Acrescentou a nobre vereadora que 
a Mesa Diretora através do presidente, cobrasse do Secretário de Meio 
Ambiente a visita dos técnicos aos tanques de rejeitos daquela 
mineradora, o mais rápido possível, até porque neste período de inverno 
corre o risco de ter algum vazamento, que possa vir causar danos 
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ambientais as comunidades ribeirinhas daquela região. O vereador 
Raimundo Tomé disse que seria viável se contratar uma empresa que 
tivesse drone para filma aquela região da Mineração.  A vereadora Marta 
agradeceu o secretário Ubirajara, por ter mandado tampar o buraco da 
rampa da barreirinha, que estava causando transtornos aqueles 
moradores. Agradeceu e parabenizou o secretário do interior por ter 
atendido a solicitação da comunidade Cunuri. Não havendo mais 
nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra e nada mais 
havendo a tratar, o Sr. Presidente assegurou que todas as solicitações 
feitas a Mesa, no sentido de entrar com uma ação junto ao Ministério 
Público, sobre os problemas do residencial Tia Ana, da rede CELPA, 
serão tomadas medidas cabíveis através da assessoria jurídica da Casa, 
assim como a visita na Mineração Rio do Norte, como também sobre a 
questão do hospital Municipal. Em seguida agradeceu a presença de 
todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para 
amanhã, no horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pelos demais membros da Mesa. 

 

 

 
 

Presidente 
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